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[生物试题]2006山东省初中生物竞赛试题
(单项选择题）

灯笼树 发表于 2006-4-23 9:59:56 
一、单项选择题：每小题只有一个正确答案，每小题1分，共40分。 
1．下列哪项不属于遗传现象? 
A．种瓜得瓜、种豆得豆 B．一对双眼皮的夫妇，所生的女儿也是双眼皮 
C．高茎豌豆种子种在贫瘠的土壤中，长成矮茎豌豆 D．燕子的后代长大后会飞行 
2．一位母亲生了一男一女双胞胎，这两个小孩来自 
A．一个受精卵 B．一个卵分别与两个精子结合 
c．两个受精卵 D．两个卵与一个精子结合 
3．人类的遗传物质是 
A．生殖细胞 B．染色体 C．蛋白质 D．DNA 
4．纯种甜玉米和纯种非甜玉米间行种植，收获时发现甜玉米果穗上有非甜玉米子粒，而非甜玉米果穗上却无甜玉米子粒，原因是 
A．甜是显性性状 B．非甜是显性性状 C．相互混杂 D．相互选择 
5．右图表示人的生殖发育过程中染色体数目的变化，下列哪项不正确? 
A．a、b和f体细胞中的染色体数目相同 B．A过程中染色体数减少了一半 
C．c的染色体可以表示为22+Y D．f的性别是由父方决定的 
6．中国等六国科学家实施的“人类基因组计划”要对人类全部染色体的基因进行测位。请你结合学过的知识，指出该计划要测定的人类染色体数应是 
A．46条 B．23条 C．24条 D．22条 
7．位于美国马萨诸塞海岸附近的一个葡萄园小岛上的居民都用英语和手语进行交流。大概从1700年到1900年的200年间，岛上发生了先天性耳聋的高发病率(1，155)，而在岛上最隔离的一个小镇里，先天性耳聋的发病率高达1／25,．下列说法正确的是 
A．先天性耳聋是一种显性性状 B．小岛比较封闭，近亲结婚的现象比较普遍 
C．葡萄园小岛物质匮乏，居民的营养单一 D．小岛居民习惯了手语交流，耳聋发病率高是自然选择的结果 
8．一块玉米地里出现了几株白化苗，不久它们就死亡了，其根本原因是 
A．幼苗的遗传物质发生了变化 B．幼苗生长的地方缺少养料 
C．幼苗生长的地方缺少水分 D．幼苗生长的地方光照不充足 
9．家鸽卵细胞的结构是 
A．卵壳、卵白和卵黄 B．卵黄膜、卵黄和胚盘 C．卵黄、胚盘和卵带 D．卵白、卵黄和胚盘 
10．基因型为Yy的个体连续自交n代，下图中哪条曲线能正确反映纯合体(基因为YY或yy)所占比例变化? 

11．植物个体发育的顺序是 
A．受精卵一胚乳一植株 B．受精卵一胚一植株 C．胚一胚乳一植株 D．胚乳一胚一植株 
12．生活在同一草原上的羊和兔，吃同样的草，但是其肉的味道却有很大的不同。造成这一现象的直接原因和根本原因依次是 
A．无机盐和蛋白质不同 B．糖类和DNA不同 
C．蛋白质和DNA不同 D．肌肉细胞和味素不同 
13．关于“蜻蜓点水”现象的正确解释为 
A．蜻蜒在飞翔中饮水 B．蜻蜒通过身体触及水作标记 
C．雌性蜻蜓的产卵行为 D．雄性蜻蜒的求偶行为 
14．鸟类比鱼类、两栖类、爬行类动物复杂而高等，在繁殖上表现为 
A．体外受精 B．卵生 C．胎生、哺乳 D．筑巢、孵卵、育雏 
15．如图所示的地层中发现了A、B两种生物化石，下列观点正确的是 
A．生物A是由生物B 进化生化来的B．生物A比生物B结构复杂 
C．生物A的个体数比生物B多D．生物A比生物B形体大 
16．下列哪项为无性生殖和有性生殖的最大区别? 
A．是否产生生殖细胞 B．是否需要两性生殖细胞结合 
C．后代是否有性别之分 D．亲代是否有性别之分 
17．与控制人口过快增长没有直接关系的是 
A．晚婚 B．晚育 C．少生 D．优生 
18．青蛙的发育属于变态发育的原因是 
A．幼体到成体在形态结构上发生显著变化 
B．幼体到成体在生活习性上发生显著变化 
C．在短期内幼体到成体在生活习性和形态结构上有显著变化 
D．受精卵到幼体在形态结构上发生显著变化 
19．北京香山的红叶只有在秋季时节才出现，决定这种现象的根本因素是 
A．香山的土质 B．气温 C．光照 D．植物的遗传物质 
20．感冒病毒不断产生新的变异，对感冒药的抗性不断增强，这种变异是 
A．不利变异 B．有利变异 c．退化 D．由于用药引起的变异 
21．用野生梨树做砧木，用具有优良性状的梨树芽做接穗进行嫁接，下列有关叙述哪项不正确? 
A．这种嫁接是为了利用野生梨树良好的吸收水肥的功能特性 
B．这种嫁接是为使具有优良性状的梨树性状得到更好的保持 
C．这种嫁接是为了使接穗梨上具有野生梨的“野味” 
D．这种嫁接是比种子繁殖能缩短收获果实的年限 
22．长颈鹿颈很长，按照达尔文的观点，其原因 
A．变异朝着有利于生殖的方向发展的结果 B．繁衍后代的需要 
C．代代经常使用(吃高处的叶子)的结果 
D．颈短的个体被淘汰，颈长的个体被保留，是选择的结果 
23．自从出现有性生殖后，生物进化速度加快了，这是因为 
①有性生殖产生的后代具有更大的生活力和变异性②有性生殖比无性生殖进行快 ③有性生殖可以让两个不同物种的个体杂交，产生新物种④最适者能找到更多的有性 
生殖的机会，因而使有利变异得到遗传 
A．①④ B．①③ C．②③ D．①② 
24．国庆节举办“菊展”时发现，有些菊花植株单株上可开出多种颜色的花朵，它的培育过程是通过 A．有性生殖 B．嫁接 C．诱导变异 D．扦插 
25．森林古猿进化成人类，下列哪一项的出现是人类其他特征的基础? 
A．有语言 B．能劳动 C．能直立行走 D．没有尾 
26． 使用某种农药来防治农业害虫，如右图，开始效果很明显，害虫数量明显减少，但长期使用后，效果越来越差。其原因是 
A．害虫对农药进行了定向选择 B．害虫对农药进行了定向变异 
C．害虫对农药进行了隔离 D．农药对害虫的抗药性进行了定向选择 
27．男性两侧的输精管被结扎后，生理上表现为 
A．不产生精子，第二性征改变 B．产生精子，第二性征不改变 
C．不产生精子，第二性征不改变 D．产生精子，第二性征改变 
28．每种生物体细胞中的染色体 
A．数量一定，结构不同，成对存在 B．数量一定，结构相同，成对存在， 
C．数量不稳定，结构不相同，成对存在 D．数量不稳定，结构相同，成对存在 
29．下列属于个体发育的实例是 
A．受精的鸡蛋发育成小鸡 B．玉米种子从萌发到植株开花结果的过程 
C．人从婴儿期到青春发育 D．蚕的受精卵发育成蚕蛾 
30．生物进化的内在因素是 
A．产生了有利变异 B．产生了可遗传的变异 
C．产生了不利变异 D．产生了不遗传的变异 
31．下列各对性状中，属于相对性状的是 
A．狗的长毛与黑毛 B．人体的身高与体重 
C．棉花的掌状叶和鸡脚叶 D．豌豆的高茎与蚕豆的矮茎 
32．下面关于基因的叙述，哪项不正确? 
A．一对染色体上有多对基因 B．基因是遗传物质决定生物性状的小单位 
C．每条染色体上有一个基因 D．基因随同染色体通过生殖细胞传给后代 
33．“无心插柳柳成阴”是因为柳树枝条容易长出 
A．直根 B．侧根 C．假根 D．不定根 
34．种子萌发时消耗的营养物质来自 
A．水分 B．空气 C．种子本身贮藏的营养物质 D．肥料 
35．下图表示某种植物传粉的过程，该植物属于 
A．两性花，自花传粉 B．单性花，异花传粉 
C．两性花，异花传粉 D．单性花，自花传粉 
36．马铃薯块茎上长有许多芽，把马铃薯块茎切成许多小块，使每小块上都带有芽，将这样的马铃薯小块种下就能发育成一株马铃薯，这种生殖方式是 
A．种子繁殖 B．孢子生殖 C．出芽生殖 D．营养繁殖 
37．受精的鸟卵在雌鸟体内已开始发育，但产出后却停止发育，原因是 
A．外界湿度太低 B．外界有阳光 C．外界温度太低D．外界有空气 
38．秋天，果树上出现了一变异芽，欲将该变异芽保留下来，则应 
A．等开花时进行自花传粉，用种子培育出新个体 
B．等开花时进行同株授粉，用种子培育出新个体 
C．等开花时进行人工授粉，用种子培育出新个体 
D．到第二年春天取下变异芽，嫁接到砧木上 
39．自然界中，生物进化的原因是 
A．自然选择 B．人工选择 c．激烈的生存竞争D．过度繁殖 
40．某细胞中有两对基因，分别位于两对染色体上，下图图解正确的是 


56．(9分)人类的眼色是由眼球虹膜的色素决定的。在丹麦，蓝眼睛的人相当多。某校生物兴趣小组在对一些家庭进行眼色遗传调查后，得到以下数据： 
婚配方式 家庭数目 子女 
父亲 母亲 蓝眼 褐眼 
I 
蓝眼 蓝眼 150 625 0 
II 
蓝眼 褐眼 158 317 322 
III 
褐眼 褐眼 29 25 82 

(1)根据表中第______组数据可以推测褐眼是_________性状。 
(2)如果显性基因用D表示，隐性基因用d表示，请写出上述三组数据中双亲婚配的基因组成：I_____________；Ⅱ_________________；Ⅲ________________。 
(3)第Ⅱ组数据中褐眼子女的基因组成是___________，如果他们与蓝眼人婚配，所生子女为蓝眼的概率是________________ 
(4)从第Ⅲ组数据可以看出，若双亲都是褐眼，其子女不一定都是褐眼。请写出有关的遗传图解支持这一结论。(2分) 

57．(5分)某生物兴趣小组为探究果实在发育过程中的体积变化，选择了两朵黄瓜雌花，坚持每天定时测量果实的体积，并绘制了果实体积变化曲线如图所示。请据图回答： 
(1)在曲线a中，幼果体积增大是花的________________迅速 
发育的结果，在此过程中______一般都逐渐凋落。 
(2)当黄瓜体积达到A点时，将它剖开发现有很多粒种子， 
这是因为每个子房里生有 ____________。 
(3)曲线b的原因是__________ 
(4)在大棚里种植黄瓜时，为避免出现曲线b的现象，可以采取_________的措施。 
58．(7分)阅读下列材料，回答有关问题。 
材料一：科学工作者将一种矮秆(抗倒伏)但不抗锈病的小麦与另一种高秆(不抗倒伏)但抗锈病的小麦作亲本进行杂交。后代中出现了矮秆抗锈病、矮秆不抗锈病、高秆抗锈病和高秆不抗锈病四种类型，选矮秆抗锈病类型进行繁殖培育，．经若干代后便获得了矮秆抗锈病小麦新品种。 
材料二：科学家利用航天技术，通过返回式卫星、宇宙飞船、航天飞机等手段搭载普通椒的种子，返回地面后再进行选育，培育成果实个大、肉厚、口感好、产量高的太空椒。 
材料三：新疆的哈密瓜以甜度大而著称。有人将其引进到山东种植，其果实甜度大大降低。 
(1)材料一中涉及到的小麦性状有哪些?______________________________________。性状从亲代传给子代的现象叫_________________，杂交后代中出现了矮秆抗锈病、高秆不抗锈病类型，这种现象叫____________________。 
(2)矮秆抗锈病小麦新品种的培育和太空椒的培育原理有所不同，前者是______育种，而后者是_____________________育种。 
(3)哈密瓜在山东种植甜度降低的变异同矮秆抗锈病小麦、太空椒的变异相比，前者是______的变异，其根本原因是未涉及到_________________的改变。 
59．(7分)下图是有关生物细胞生活史的概括。请据图分析回答问题： 
(1)假若A、B、c代表生物发育过程的起始阶段，则A细胞是____________，通过______才能使细胞数目不断增多。 
(2)]所示的变化，在生物学上称为______，在这个过程中，除了一小部分仍然保持着分裂能力外，大部分细胞失去_____________。细胞在形态结构上发生变化，其结果是形成了_____________。 
(3)F→G→H过程的技术，在植物学上叫______，该植株的产生与“克隆羊”都属于____________繁殖。 

60．(5分)伞藻是一类大型的单细胞海生绿藻，细胞核位于基部的假根内，成熟后，伞藻的顶部长出一个伞帽，伞帽的形状因伞藻的种类不同而异。下图为伞藻的嫁接实验示意图。 

(1)该实验所做的科学假设是_____________________ 。 
(2)图示的伞藻嫁接实验有没有对照实验?____________________________。 
(3)对伞藻A和伞藻B进行细胞核移植，可以更直接地证明细胞核在遗传中的作用。请在图的右侧画出伞藻核移植实验示意图，并画出实验结果。(3分) 
61．(7分)下图是两种昆虫的发育过程。请据图回答： 

(1)甲图所示的个体发育过程属于______，属于这种发育类型的昆虫还有_____________________________________。 
(2)C和D的名称是______。在C→D的过程中有蜕皮现象，原因______________________ 
(3)d表示的发育时期叫做_______________。如果乙图所示的昆虫是一种农业害虫，在整个发育过程中，对农作物危害最严重的时期是__________(填图中字母)。 
(4)不同昆虫的个体发育都有自己的特点，这是经过长期的______________形成的。 
62、此题分为A、B两题,考生只需任选一题作答，若两题都做，按第一题计分。 
A．下图追踪了一个家族四代人中某种遗传病的发生情况(假设该遗传病受基因A、a控制)。请据图回答： 

(1)写出I3产生的卵细胞可能的基因型______________________________。 
(2)写出Ⅲ12可能的基因型__________________________________ 。 
(3)根据婚姻法规定，Ⅲ11和Ⅳ13不能结婚，原因是_________________，_________________________,若他们结婚，生育的孩子患该遗传病的概率为_______________ 
(4)若Ⅳ15与一患该病的男性结婚，她怀孕后到医院进行遗传咨询，了解到若在妊娠早期对胎儿羊水脱屑进行检查，可判断后代是否会患这种遗传病。她可以采取下列哪种措施?____________，原因是_____________________________________。 
A．染色体数目检测 B．性别检测 C．基因检测 D．无需进行检测 
B．美国学者米勒等人设计了如下图所示的实验装置。实验中他们首先把水加入B中，抽出空气，在A内加入某些气体成分，然后把B内的水煮沸产生水蒸气，钨电极连续火花放电一周。气体经冷却后，产物沉淀在C处U型管内。请分析回答： 

(1)米勒等人在A内加入的气体成分可能是_______________。火花放电模拟的是原始地球条件下的___________，B内的液体模拟______________________________ 
(2)从C处U型管内沉淀物中检验，发现有_________________生成。 
(3)这个实验说明，在生命起源中________________________的化学进化过程是完全可能的。
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